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روایت خبر

دریچه

هشدار ویژه درباره حمله به ایران
سازمان همکاری‌ اسلامی نسبت به افزایش تنش‌ها در منطقه ابراز نگرانی کرد و نسبت به تشدید تنش با ایران 
هشدار داد. وزرای امور خارجه این سازمان طی نشستی، نسبت به افزایش تنش‌ها در منطقه، ازجمله تهدیدهای 

اخیر درباره استفاده از زور علیه ایران و استقرار تحریک‌آمیز نیروهای نظامی ابراز نگرانی کردند./ایسنا

خروج کارکنان غیرضروری سفارت آمریکا از اراضی اشغالی
وزارت خارجه آمریکا مجوز خروج کارکنان غیرضروری سفارت این کشور در اراضی اشغالی را به دلیل 
آنچه خطرات امنیتی خوانده صادر کرد. در این بیانیه همچنین هشدار سفر به برخی مناطق اراضی 
اشغالی صادر شده است./ الجزیره

ناوگروه ۱۰۳ ایران وارد آب‌های سرزمینی شد
 ناوگروه ۱۰۳ نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران ‌ با استقبال فرمانده نیروی دریایی ارتش،
 وارد آب‌های سرزمینی شد. این ناوگروه، آذرماه امسال برای انجام ماموریت‌های محوله،
عازم ماموریت شده بود./ تسنیم

تحلیل

خبرکوتاه

نظامی

دولت

هشدار مشاور رهبر انقلاب به 
تهدیدات دولت آمریکا

محمد مخبر، مشاور و دستیار رهبرمعظم انقلاب در آیین 
پایانی نخستین دوره »توانمندسازی معماران جوان ایران 
پیشرفته« به تهدیدهای اخیر دولت آمریکا علیه ایران 

واکنش نشان داد.

هشدار به آمریکایی‌ها
 اعزام ناوهای هواپیمابر آمریکا به منطقه پرهزینه و خطرناک 

است.
 ناوهای آمریکایی در تیررس موشک‌های بومی ما قرار دارند.

 این شرایط، زحمت نیروهای مسلح ایران برای پاسخ به 
تهدیدات آنان را کم کرده‌است.

نیاز به مدل‌های نوین حکمرانی
 اداره کشور با مدل حکمرانی‌های قدیمی امکان‌پذیر نیست.

 جوانان وظیفه دارند با فراگیری و مدل‌سازی الگوهای نوین 
حکمرانی، شیوه اداره کشور را متناسب با اقتضائات روز تغییر 

دهند و روزآمد کنند.
 حل مسائل و چالش‌ها در گرو به‌کارگیری مدل‌های نوینی 

مثل حکمرانی کوانتومی و حکمرانی اکوسیستمی است.

اصلی‌ترین مؤلفه‌های بازدارندگی ایران
 موقعیت ژئوپلیتیک

 وجود کریدور شمال-جنوب و شرق-غرب
 قدرت موشکی

 انسجام ملی
 وجود رهبری انقلاب‌

آغاز صبح جمعه کابل با صدای انفجار‌
اگرچه طی این روزها نگاه‌ها متوجه تنش نظامی احتمالی میان 
ایران و آمریکاست، اما روز جمعه صدای انفجار از کابل، پایتخت 
افغانستان شنیده شد انفجاری که در نتیجه بمباران هوایی 
پاکستان علیه افغانستان صورت گرفت و پس از آن خواجه آصف، 
وزیر دفاع پاکستان، گفته که صبر اسلام‌آباد نسبت به طالبان 
تمام‌شده و اکنون 2 کشور در جنگ آشکار هستند. در مقابل، 
ذبیح‌الله مجاهد، سخنگوی طالبان، گفته افغانستان عملیات‌های 
گسترده‌ای علیه ارتش پاکستان در خط دیورند انجام داده است. 
این درگیری‌ها پس از هفته‌ها خشونت در طول مرز مشترک رخ 
می‌دهد و هر دو طرف تلفات زیادی گزارش کرده‌اند. مقامات 
پاکستانی گفته‌اند ۱۳۳ عضو طالبان کشته، بیش از ۲۰۰ 
نفر زخمی شده‌اند و ۲۷ پست طالبان نابود و ۹ پست تصرف 
شده است. رسانه‌ها گزارش دادند بیش از ۸۰ تانک، توپخانه و 
خودروی نظامی طالبان نابود شده است. با این حال طالبان اعلام 

کرده تنها ۸ نفر کشته و ۱۱ نفر زخمی شده‌اند.
طالبان افغانستان نیز مدعی شده در پاسخ به حملات پاکستان، 
۵۵ سرباز پاکستانی کشته شده‌‌اند و 2 پایگاه و ۱۹ پست نظامی 
تصرف شده است؛ ادعایی که پاکستان رد کرد. صلیب‌سرخ 
افغانستان گزارش داد در حملات اخیر ۱۸ نفر کشته‌شده‌اند و 

چندین نفر زخمی شده است.
اختلاف 2 کشور در مرز بین2 کشور موسوم به خط دیورند 
که ۲۶۱۱ کیلومتر طول دارد و افغانستان آن را به رسمیت 
نمی‌شناسد و افزایش حملات مسلحانه طالبان پاکستان و گروه 
جدایی‌طلب بلوچ )BLA( در استان‌های مرزی پاکستان باعث 

تشدید تنش‌ها شده است.‌

آمادگی تسلیحاتی نیروهای ‌مسلح
در حوزه پهپادی، پدافندی و موشکی، آمادگی کامل برای انجام وظایف در برابر هرگونه تحرکات دشمن وجود دارد. 
امیر سیروس امان‌اللهی، معاون عملیات نیروی‌زمینی ارتش با اعلام این خبر، اظهارکرد: به‌روزرسانی تجهیزات 

نیروهای‌ مسلح متناسب با میدان رزم انجام شده‌ و این تجهیزات در اختیار یگان‌ها قرار گرفته ‌است./آجا

سردار شکارچی: پاسخی دریافت 
می‌کنید که تا به حال تجربه نکرده‌اید

سردار ابوالفضل شکارچی، سخنگوی ارشد نیرو‌های مسلح به 
سخنان اخیر رئیس‌جمهورآمریکا واکنش نشان داد:

 هر اقدام خصمانه‌ای با پاسخ قاطع و کوبنده مواجه می‌شود.
 اظهارات اخیر ترامپ بی‌پایه، رجزخوانی و ناشی از توهم 

است.
 نیرو‌های‌ مسلح ایران هرگونه تحرک نظامی دشمنان را با 

آمادگی کامل زیر نظر دارند.
 حضور ارتش آمریکا در منطقه در راستای جنگ روانی، 

باج‌خواهی و قلدری است.
 درصورت بروز هرگونه درگیری، سربازان آمریکایی و 

تجهیزات آنان نابود خواهند شد.
 همه منابع و منافع ایالات‌متحده در منطقه در تیررس آتش 

نیرو‌های ایرانی قرار خواهد گرفت.
 ثابت کرده‌ایم اهل جنگ‌طلبی نیستیم، اما از جنگ نیز 

هراسی نداریم.
 هر اقدام نابخردانه، موجب شعله‌ورشدن آتش فراگیر در 

منطقه خواهد شد.
 پاسخی دریافت خواهید کرد که تاکنون در تاریخ خود 

تجربه نکرده‌اید.

اشک بی‌هزینه جهان برای یک 
بچه میمون

برای »پانچ« که در باغ‌وحشی در شهر ایچیکاوا، 
مادرش او را نخواست و او به عروسکی پناه برد، 
تصویرش وایرال شد، دل‌ها لرزید و عروسکش 

حسابی فروخت.
اما همان جهان، در برابر چشم‌های کودکان زیر 
آوار غزه، اغلب ساکت ماند. پانچ، آینه‌ عصر ماست؛ 
عصری که همدلی‌اش سریع است، اما انتخابی. برای 
رنجی که بی‌هزینه است می‌گرید و برای رنجی که 
مس��ئولیت می‌آورد، نگاهش را می‌دزدد. اما تفاوت 
اینجاست؛ رنج پانچ، قابل مصرف است. می‌شود لایک 
کرد، خرید، و بعد فراموشش کرد. رنج کودکان غزه 
اما سؤال می‌سازد؛ سؤال از عدالت، از سیاست، از ما. و 
شاید به همین دلیل است که جهان، ترجیح می‌دهد 
اشکش را برای عروسک خرج کند، نه برای کودک.  
این روایت، تلخ است؛ چون بعضی پیوندها جایگزین 

ندارند. نه مادر با عروسک، نه وطن با اردوگاه.

لابی منطقه برای جلوگیری 
از جنگ علیه ایران

 اندیشکده انگلیسی چتم هاوس در گزارشی به این موضوع پرداخته ‌که 
چرا دولت‌های خاورمیانه در تلاش برای جلوگیری از حمله آمریکا به ایران 

در حال لابی‌کردن هستند:
کدام دولت‌های مهم خاورمیانه برای جلوگیری از جنگ آمریکا علیه ایران، 

تلاش می‌کنند؟ دولت‌های قطر، ترکیه، عربستان سعودی و مصر
چرایی تلاش دولت‌های خاورمیانه برای جلوگیری از حمله به ایران

تغییر در ادراک تهدید در منطقه: بسیاری از دولت‌های منطقه، اسرائیل را 
خطری بزرگ‌تر ‌‌و جنگ علیه ایران را در خدمت منافع تل‌آویو می‌دانند.

نگرانی از وضعیت ایران پس از حمله: بسیاری از رهبران منطقه معتقدند 
که بی‌ثباتی در ایران به بی‌ثباتی در کل منطقه منجر خواهد شد و تأثیرات 

به‌مراتب بزرگ‌تر از جنگ عراق خواهد داشت.
نگرانی از تغییر توازن منطقه: کشورهای منطقه نگرانند که جنگ آمریکا 

علیه ایران به تغییر موازنه به نفع اسرائیل منجر شود.

چند روز قبل خبر آمد که 5گروه کرد تجزیه‌طلب با همدیگر ائتلاف 
کرده‌اند؛ با هدف تشکیل دولت ملی کردستان! کی و چه وقت؟‌ پس 

از سقوط ادعایی جمهوری اسلامی ایران.
این ائتلاف با اعتراض رضا پهلوی مواجه شد. پسر شاه با تجزیه‌طلب 
خواندن این 5 گروه مدعی شد که تمامیت ارضی ایران، خط قرمز 

اوست.
5گروه کرد هم با انتشار متنی مشترک، گفته‌های پهلوی را 

»سست و بی‌پایه« خواندند.
عبدالله مهتدی، دبیرکل حزب تجزیه‌طلب کومله کردستان هم 
تأکید کرد که گفته‌های رضا پهل��وی، به »تفرقه‌افکنی و تخریب 

همبستگی بین شهروندان« منجر خواهد شد.

اما چرا باید این بگو مگوها را جنگ زرگری دانست؟‌ 
چون خبر ائتاف این 5گروه کرد، با وجود بازتاب از سمت 
اینترنشنال، شبکه حامی رضا پهلوی، پس از ساعاتی از روی 

خروجی‌های این شبکه پاک شد.
گویا رضا پهلوی در پیامی به بخش سردبیری اینترنشنال اعلام 
کرده که تجزیه کردستان یک پروژه محرمانه‌ است که نباید زودتر 

از موعد فاش شود.
از طرف دیگر عبدالله مهتدی اصا اختلافی با رضا پهلوی ندارد. 
نشان به این نشان که در فتنه پاییز 1401، در کنار پسر شاه در یک 

جبهه ایستاده بود.
مهتدی در کنار پسر شاه، یکی از آن8 نفری بود که 
در دانشگاه »جورج تاون« منشور به‌اصطلاح 
»همبستگی و سازماندهی برای ایران« را 

امضا کرد.

در افق ترانزیتی ایران، نام »سرخس–چشمه‌ثریا« دیگر یک 
خط روی نقشه نیست؛ وعده یک دگرگونی است.

قرارداد اجرایی این پروژه حداکثر تا‌ماه آینده منعقد می‌شود و از 
سال آینده عملیات ساخت آغاز خواهد شد؛ گامی که می‌تواند 
اتصال مستقیم ریلی ایران به ترکیه و سپس اروپا را محقق کند.

این مسیر، شرق کشور در سرخس را به مرز چشمه‌ثریا در 
شمال‌غرب پیوند می‌دهد؛ حلقه‌ای تکمیلی برای کریدوری که 

چین و آسیای میانه را به اروپا متصل می‌کند.

امروز بخش عمده این شاهراه تا مرند فعال است، اما قطعه ۲۰۰ 
تا ۲۲۰ کیلومتری مرند–چشمه‌ثریا همان حلقه مفقوده‌ای است 

که با تکمیلش، یک مسیر تمام‌ریلی و بی‌وقفه شکل می‌گیرد.
مزیت بزرگ این طرح، عبور از گره تاریخی دریاچه وان در مسیر 
فعلی اتصال ایران به ترکیه است؛ جایی که اکنون واگن‌ها در 
مرز رازی ناچار به انتقال دریایی می‌شوند؛ فرایندی پرهزینه 

و زمان‌بر.
مسیر جدید با اتصال به ایغدیر–قارص در ترکیه، این گلوگاه را 
حذف می‌کند و ایران را به شاهراهی روان و راهبردی در تجارت 

بین‌الملل بدل می‌سازد.

پاسخ پزشکیان به دروغ 32 هزار کشته ‌
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور در جریان سفر استانی خود 
به مازندران، به بیان نکات مهمی درباره موضوعات مهم روز 

پرداخت که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:

اتهام‌زنی به ایران
 امروز به ایران اتهام‌زنی می‌کنند درحالی‌که ما قربانی 

تروریسم هستیم.
 چند روز قبل رئیس‌جمهور آمریکا به دروغ ادعا کرد که 

ایران 32هزارنفر را قتل‌عام کرده است.
 این ادعا در حالی است که دستگاه‌های ذیربط تعداد 

جان‌باختگان را با کد ملی اعلام کرده ‌است.
 هرکس ادعا دارد تعداد بیش از این است، ادعا را با سند 

اعلام کند.

معترض یا اغتشاشگر؟
 از میان کسانی که در آمارها مطرح می‌شود، بیش از 2هزار 

نفر شهید هستند.
 در همین حوادث بیش از 350مسجد به آتش کشیده شد.

 بیش از 300مدرسه تخریب شد یا آسیب دید.
 کسی که اعتراض دارد، مدرسه را تخریب نمی‌کند.

 کسی که اعتراض دارد، مسجد را آتش نمی‌زند.

موضع ایران درباره سلاح هسته‌ای
 رهبر معظم‌ انقاب به‌صراحت اعلام 
کرده‌اند که ایران به‌دنبال ساح هسته‌ای 

نخواهد رفت.
 این موضع، یک اعلام سیاسی مقطعی 

نیست، بلکه برخاسته از مبنای اعتقادی و 
فقهی است.

 این مسئله نه یک تاکتیک 
سیاسی، بلکه یک مبنای قطعی 

و تغییرناپذیر است.

شتاب مهاجرت از سرزمین‌های 
اشغالی؛ جوانان در صف خروج

روند ‌3ساله خروج جمعیت
سال ۲۰۲۳

  بیش از ۵۹هزار نفر خروج
  بالاتر از میانگین دهه‌های گذشته )حدود ۳۵هزار نفر(

سال ۲۰۲۴
   ۸۲.۷۷۴ نفر خروج

  ۲۴.۱۵۰ نفر ورود
  تراز مهاجرتی منفی قابل توجه

سال ۲۰۲۵
  ۶۹.۳۰۰ نفر خروج

  حدود ۱۹.۰۰۰ نفر ورود
  سومین سال پیاپی تراز منفی

 ترکیب مهاجران
 عمدتا در بازه سنی ۲۰ تا ۳۹سال شامل‌

  نیروهای فناوری
  مهندسان

  پزشکان و کادر درمان‌اغلب با اقامت‌های بلندمدت )نه 
سفر موقت(

 پیامدهای اقتصادی
  کاهش ۱۷درصدی تولید ناخالص داخلی

  کاهش ۵۷درصد صادرات 
  کاهش درآمدهای مالیاتی 

  تضعیف توان رقابت در بخش فناوری
  از دست رفتن سرمایه انسانی راهبردی

منبع: ‌فایننشال تایمز

روز بعد از جنگ
شاید جنگ آسان شروع شود، ولی راحت پایان نمی‌یابد. 
این جمله از اصول کلی هر جنگی است، به‌ویژه با تهران. 
در سناریوی جنگ احتمالی میان ایران و آمریکا، مهم‌ترین 
ابهام، »روز بعد از جنگ« است؛ همان پرسشی که حتی پس 
از تجربه‌های پرهزینه‌ای چون عراق و افغانستان همچنان 
بی‌پاسخ مانده است. واشنگتن ممکن است توان آغاز یک 
درگیری پرشدت را داشته باشد، اما مدیریت پیامدهای 
سیاسی، امنیتی و منطقه‌ای آن با عدم‌قطعیت‌های جدی 
روبه‌رو است. ساختار شبکه‌ای متحدان منطقه‌ای ایران 
می‌تواند معادله را پیچیده کند؛ احتمال حملات متقابل 
ازسوی گروه‌های مقاومت به منافع و متحدان آمریکا در 
خلیج‌فارس، عراق یا حتی رژیم صهیونیستی، دامنه درگیری 

را گسترش خواهد داد.
از منظر اقتصادی، بازار انرژی نخستین واکنش را نشان 
می‌دهد. هرگونه ناامنی در خلیج‌فارس می‌تواند صادرات نفت 
را مختل و قیمت‌ها را با جهش ناگهانی مواجه کند؛ شوکی 
که نه‌تنها اقتصاد منطقه بلکه اقتصاد جهانی را تحت فشار 
تورمی قرار می‌دهد. در چنین شرایطی تصور اینکه یک حمله 
نظامی لزوما‌ به فروپاشی نظام جمهوری اسلامی بینجامد، با 
واقعیت‌های اجتماعی و تجربه‌های تاریخی همخوان نیست؛ 

چه‌بسا انسجام داخلی در برابر تهدید خارجی تقویت شود.
در سطح داخلی آمریکا نیز پیامدها قابل توجه است. اگر جنگ 
طولانی یا پرهزینه شود، رئیس‌جمهوری مانند دونالد ترامپ 
با چالش‌های سیاسی، فشار افکار عمومی و اختلافات کنگره 
مواجه خواهد شد؛ مسئله‌ای که می‌تواند به یک بحران داخلی 
برای دولت او تبدیل شود. این موارد نشان‌دهنده آن است که 

مدیریت جنگ از شروع آن مهم‌تر است.

عبور از دریاچه وان ترکیه با ریل ایرانیونس مراقب حرف‌زدنش باشدوقتی ترامپ به ‌زلینسکی متحد رحم نمی‌کند

جنگ زرگری کردهای تجزیه‌طلب 
پای درس پسر قذافیو سلطنت‌طلبان 

در دوره ریاست‌جمهوری جو بایدن، حدود ۲۰۰میلیارد 
دلار کمک مالی، تسلیحاتی و تجهیزاتی با مصوبه کنگره 
آمریکا در اختیار اوکراین قرار گرفت. پس از روی کار آمدن 
دونالد ترامپ، وی اعلام کرد که هیچ کمک مالی جدیدی 
پرداخت نخواهد شد و حتی مبالغ پرداخت‌شده نیز باید 

بازگردانده شود.
در مقابل، ولودیمیر ‌زلینسکی تأکید کرد این کمک‌ها 
براساس توافقات قبلی و به‌صورت بلاعوض ارائه شده و قرار 
بر بازپرداخت آن نبوده است. ترامپ اعلام کرد این مبالغ 
باید بازگردانده شود، در غیراین صورت حمایت آمریکا 
متوقف خواهد شد. ‌زلینسکی پاسخ داد توان پرداخت 

چنین رقمی را ندارد.
در ادامه، اختلاف بر سر میزان کمک‌ها نیز مطرح شد. 
ترامپ مدعی شد مجموع کمک‌ها ۳۰۰میلیارد دلار 

بوده است، اما ‌زلینسکی این رقم را رد کرد و گفت حدود 
۱۱۰میلیارد دلار پرداخت شده و رقم ۳۰۰میلیارد دلار 
مبنای مشخصی ندارد. ترامپ در پاسخ عنوان کرد حتی 
اگر ۳۰۰میلیارد دلار نیز پرداخت شده باشد، اوکراین 
دارای حدود ۴هزار میلیارد دلار منابع طبیعی است و نیمی 
از آن، معادل ۲هزار میلیارد دلار باید در اختیار آمریکا قرار 
گیرد، درحالی‌که به‌گفته ‌زلینسکی، کل کمک دریافتی 

حدود ۱۱۰میلیارد دلار بوده است.
‌زلینسکی در جلسه‌ای که با ترامپ برگزار شد و همه جهان 
آن را دیدند اعلام کرد برای امضای هر توافقی آماده است، 
اما درخواست کرد آمریکا از روسیه تضمین امنیتی بگیرد تا 
حملات دوره‌ای و تصرف بخش‌هایی از خاک اوکراین تکرار 
نشود. جی ‌دی ونس به این موضع اعتراض کرد و گفت 
تعیین تکلیف برای آمریکا قابل‌قبول نیست. فضای جلسه 

متشنج شد و گفت‌وگو با تنش پایان یافت.
جلسه در شرایطی پایان یافت که از ‌زلینسکی خواسته 
شد محل را ترک کند و حتی به او شام هم ندادند. وی 
در اظهارات رسانه‌ای اعلام کرد اختلاف‌نظر وجود دارد، 
اما بعدا از سوی طرف آمریکایی عنوان شد رفتار او 
غیر‌دیپلماتیک بوده و باید عذرخواهی رسمی انجام دهد. 
‌زلینسکی اظهار داشت مورد توهین قرار گرفته و از جلسه 
خارج شده است، با این حال در نهایت در برابر دوربین‌ها 
عذرخواهی کرد. همچنین اعلام شد حدود ۲۰درصد از 
سرزمین‌های تحت کنترل روسیه بازگردانده نخواهد شد 
و در مورد 2شهر دیگر نیز که همچنان محل اختلاف است، 
باید تصمیم‌گیری شود. در نهایت، توافقی در مورد منابع 
طبیعی اوکراین به امضا رسید، اما مسئله صلح همچنان 

حل‌وفصل‌نشده مانده است.

بازی آمریکایی‌ها با واژه‌هایی مثل جنگ و مذاکره، این بار به جی‌دی ونس، 
معاون اول ترامپ رسیده است.

ونس در گفت‌وگویی مدعی شده که »هیچ شانسی« وجود ندارد که ترامپ 
بخواهد خودش را درگیر یک جنگ طولانی‌مدت با ایران کند.

به‌گفته ونس، اقدام نظامی احتمالی علیه ایران »محدود و هدفمند« خواهد 
بود؛ طوری که آمریکا را در باتلاقی طولانی‌مدت گرفتار نکند.

البته ونس به سبک بازی روانی ترامپ این را هم اضافه کرده که اولویت آمریکا 
دیپلماسی است و واشنگتن گفت‌وگو را به جنگ ترجیح می‌دهد؛ مشروط بر 

اینکه ایرانی‌ها چگونه رفتار کنند.
گفته ونس درباره طولانی‌مدت نبودن جنگ احتمالی با ایران، چیزی نیست 

که با واقعیت همسویی داشته باشد.
مثلا رهبر انقلاب روز 12بهمن در دیدار اقشار مختلف مردم صراحتا تأکید 
کردند که »اگر این‌بار جنگی راه بیندازند، جنگی منطقه‌ای خواهد شد«.

طبق همین فرمایش هم نیروهای مسلح کشورمان، خودشان را 
برای یک جنگ منطقه‌ای گسترده آماده کرده‌اند، بنابراین 
خیال باطل »جنگ محدود« باید هر چه زودتر از ذهن 

ونس و رفقا بیرون بیاید.
 

ایران پهپاد پیشرفته آمریکایی را 
شکار کرده است؟

همزمان با جریان‌داشتن مذاکرات میان تهران و 
واشنگتن، برخی گزارش‌های رسانه‌ای از احتمال 
 MQ-4C Triton شکار پهپاد پیشرفته آمریکایی
توسط ایران خبر داده‌اند. دیفنس اکسپرس گزارش 
داده که این پهپاد پیشرفته آمریکایی ممکن است 
دقیقا در همان نقطه‌ای که سال۲۰۱۹ یک پهپاد 
دیگر از همین نوع توسط ایران سرنگون شد، شکار 
شده باشد و در این صورت این دومین پهپاد از این 
نوع خواهد بود که به‌دست ایران افتاده است. گفته 
شده که پهپاد MQ-4C Triton پس از ارسال پیام 
اضطراری بر فراز تنگه هرمز ناپدید شده است. سنتکام 
)فرماندهی مرکزی آمریکا در منطقه( در این زمینه 
سکوت کرده و واکنشی نداشته است. برخی کاربران هم 
گفته‌‎اند که اگر شکار این پهپاد آمریکایی از سوی ایران 
درست باشد، کارت بزرگی در مذاکرات به‌دست ایران 
 آمده و به همین‌خاطر نیز لحن و خواسته‌های ایران ‌

در مذاکرات در برابر آمریکا متفاوت خواهد بود.

خبرنگار: چرا فکر می‌کنید سرنوشت شما این‌قدر خشونت‌بار تغییر کرد؟
سیف‌الاسلام قذافی، پسر معمر قذافی، رهبر سابق لیبی:

برای اینکه درس بزرگی به همه بدهیم.
 یک‌شبه‌ نظرشان را عوض و شروع به بمباران ما کردند.
 همین اتفاق می‌تواند برای هر کشور دیگری هم بیفتد.

 ما ساختن ارتش قوی را به تأخیر انداختیم، چون فکر می‌کردیم دیگر جنگی 
در کار نیست.

 تصورمان این بود که آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها دوستان ما هستند و دیگر 
نخواهیم جنگید.

  اشتباه بزرگی کردیم که ارتش مدرن و قدرتمند نساختیم، چون فکر 
می‌کردیم مشکلاتمان حل شده است.

 و حالا کشوری صلح‌طلب هستیم.
 این کشور یک کیک آماده است: ثروتمند، پر از نفت و گاز و بیش از 

100میلیارد دلار دارایی در خارج‌ 
 بنابراین باید این کیک تقسیم شود. همین‌

 هدفشان قذافی نیست، هدفشان 
کنترل لیبی است.

 لیبیایی‌ها می‌گویند اشتباه ما 
این بود که با دشمنانمان بیش 

از حد مدارا کردیم.

این یک پیام برای همه 
است:

 باید قوی باشید.‌
 هرگز به آنها اعتماد نکنید.‌‌

 همیشه در حالت آماده‌باش 
بمانید.

شیر بی‌یال و کوپال 
دفاع هوایی اسرائیل

باز هم بلوفی دیگر از تل‌آویو رو شد؛ این‌بار 
درباره کمبود موشک‌های رهگیر. درحالی‌که 
مقامات رژیم صهیونیستی مرتب از آمادگی کامل 
سامانه‌های دفاعی در اراضی اشغالی صحبت 
می‌کنند، گزارش تازه وب‌سایت عبری‌زبان 
والا روایت متفاوتی ارائه داده است. طبق این 
گزارش، ذخایر موشک‌های رهگیری آنقدر 
که باید‌ برای یک درگیری گسترده احتمالی 
کافی نیست. روزنامه یدیعوت آحارونوت هم 
هشدار داده که درصورت گسترش تنش‌ها، حتی 
تل‌آویو ممکن است با اختلال جدی در توان 
دفاعی روبه‌رو شود. گفته می‌شود حجم زیادی از 
موشک‌های رهگیر طی ماه‌های اخیر، در جنگ 
غزه و مقابله با حملات منطقه‌ای مصرف شده و 
همین موضوع یک »شکاف بزرگ« در ذخایر 
ایجاد کرده است. در این میان، آمریکا هم به‌دلیل 
ارسال سامانه‌های پاتریوت به اوکراین با کاهش 
ذخایر مواجه شده؛ وضعیتی که حالا پرسش‌های 
جدی درباره توان پشتیبانی همزمان از چند 

بحران را مطرح می‌کند.

درباره پایگاه پنهان‌کار آمریکا در خلیج‌فارس چه می‌دانیم؟

چرا جولانی نمی‌تواند به لبنان حمله کند؟ 

تا سال۱۳۹۶، حضور رسمی آمریکا در پایگاه الظفره در امارات 
متحده عربی با سابقه‌ای نزدیک به 2دهه به‌صورت علنی اعلام نشده 
بود. در همان سال، یکی از مقامات نیروی هوایی آمریکا در گفت‌وگو 
با وب‌سایت نظامی ـ تحلیلی Military.com تأیید کرد که این 
پایگاه در بخشی از عملیات هوایی آمریکا در منطقه مشارکت دارد؛ 
اعترافی که به‌نوعی پایان دوره پنهان‌کاری درباره نقش الظفره بود.

پایگاه هوایی الظفره دارای 2باند اصلی به طول حدود ۴۲۰۰متر 
و 2خزش‌راه سرتاسری است)مسیری در فرودگاه که باند فرودگاه 
را با رمپ‌ها، آشیانه‌ها، ترمینال‌ها و دیگر امکانات فرودگاه متصل 
می‌سازد( و بنا به اظهارات مقامات اماراتی و آمریکایی، ظرفیت 
استقرار نزدیک به 5هزار نیروی نظامی را دارد که حدود 4هزار نفر 
آنان آمریکایی هستند. همین ترکیب نیرو باعث شده الظفره عملا 
بیش از آنکه یک پایگاه اماراتی باشد، کارکردی آمریکایی داشته 
باشد. در جریان جنگ ائتلاف عربی علیه یمن نیز این پایگاه هدف 

حملاتی از سوی یمنی‌ها قرار گرفت، هرچند جزئیات خسارات 
احتمالی رسانه‌ای نشد.

مأموریت اصلی الظفره هدایت و پشتیبانی عملیات جنگنده‌ها، 
پهپادها، هواپیماهای سوخت‌رسان و پرنده‌های شناسایی است. 
استقرار جنگنده راهبردی F-22Raptor، سامانه‌های پدافندی 
MIM-104Patriot و احتمالا THAAD در کنار هواپیمای 
شناسایی بلندپرواز Lockheed U-2، آواکس و جنگنده‌های 
هجومی این پایگاه را به یکی از گره‌های کلیدی قدرت هوایی 

آمریکا در منطقه بدل کرده است.
همچنین در سال۱۳۹۶ اعلام شد الظفره بزرگ‌ترین انبار سوخت 
ارتش آمریکا را در خود جای داده و روزانه به‌طور متوسط بیش از 
یک میلیون لیتر سوخت به هواپیماهای مستقر تحویل می‌دهد.

با این همه عِده و عُده اما آمریکایی‌ها از تبعات حمله به ایران 
وحشت دارند و این را می‌توان از لابه‌لای سخنان آنان دریافت.

از زمان به قدرت رسیدن محمد جولانی،رهبر سابق 
گروه تروریستی هیأت تحریر الشام ـ گروهی که اخیرا 
از فهرست تروریسم برخی کشورهای غربی حذف 
شده ـ در دمشق، گمانه‌زنی‌هایی درباره احتمال 
حمله نظامی سوریه به لبنان یا مشارکت در حمله 

رژیم صهیونیستی مطرح شده است.

عوامل تقویت‌کننده این روایت
  اظهارات جنجالی تام باراک، فرستاده آمریکا درباره 

تغییر نقشه‌های منطقه و میراث سایکس–پیکو
  اعلام آمادگی جولانی برای مقابله با نفوذ ایران

  نگاه منفی نظام جدید سوریه به لبنان و درخواست 
بازنگری در توافق‌های پیشین

واقعیت میدانی چه می‌گوید؟
  محدودیت‌های نظامی: نیروهای فعلی جولانی حدود

۱۰۰ هزار نفر است )کمتر از یک‌پنجم ارتش سابق سوریه(
  پراکندگی نیروها در جغرافیای سوریه

  آموزش‌های کوتاه‌مدت نیروها 
  کمبود تجهیزات سنگین ازجمله توپخانه، تانک و نیروی 

هوایی
  حمایت ترکیه محدود به نفربرهای سبک

  عدم‌تأمین مهمات و قطعات یدکی از سوی 
روسیه

وضعیت مرز شرقی لبنان
  استقرار نظامی گسترده ارتش لبنان

  برج‌های مراقبتی و یگان‌های مرزی با حمایت 
آمریکا و انگلیس

  تجربه دفاعی قبلی در برابر حمات گروه 
تروریستی جبهه النصره، وابسته به القاعده 

چالش‌های داخلی جولانی
  تهدید امنیتی داخلی به‌ویژه پس از بازگشت و 

گسترش فعالیت‌های داعش
  تنش میان فرماندهان

  وضعیت معیشتی وخیم و تصمیمات اقتصادی 
آشفته

  نبود چشم‌انداز بهبود و خطر اعتراضات 
گسترده مردمی

بلوف با مدل ترامپ

یکی از گزاره‌های پرتکرار اخیر در تحلیل تهدیدهای ضدایرانی اخیر رئیس‌جمهور آمریکا‌ مبتنی بر این نکته است که ترامپ درحال 
»بلوف‌زدن« و بزرگ‌نمایی تهدید علیه ایران با هدف امتیازگیری از تهران است.

  ریچارد هاس: رئیس سابق شورای روابط خارجی آمریکا اخیرا در 
مطلبی تأکید کرد که »دونالد ترامپ از تبعات به‌راه‌انداختن یک جنگ 
طولانی علیه ایران هراس دارد، چراکه در ‌ چنین جنگی تاب‌آوری ایران 

از ایالات‌متحده بیشتر خواهد بود«.

  ترامپ با ایران توافق می‌کند: اخیرا جیمز جفری، سفیر پیشین 
آمریکا در ترکیه و نماینده ویژه آمریکا در امور سوریه در دوره اول 
ترامپ، در نشستی در اندیشکده SETA، با بیان اینکه این »ناوگان 
نظامی« یک بلوف است، گفت: باور کنید ترامپ نوعی توافق هسته‌ای 
با ایرانی‌ها می‌گیرد که آن را پیروزی اعلام می‌کند و فعلا‌ برنامه 
هسته‌ای را مدیریت خواهد کرد؛ برنامه‌ای که بیشتر آن همچنان 

زیر زمین است.

  جی. دی ونس: معاون رئیس‌جمهور آمریکا در روزهای اخیر در 
یک مصاحبه با واشنگتن‌پست مدعی شد که احتمالی برای اینکه 
کشورش وارد یک جنگ چندساله دیگر در منطقه غرب آسیا شود 
وجود ندارد؛ موضعی که نشان‌دهنده هراس آمریکا از درگیرشدن در 

جنگی فرسایشی با ایران است.

  خواست شخصی ترامپ: بن رودز، معاون پیشین مشاور امنیت ملی 
آمریکا اخیرا در یادداشتی با بیان اینکه »ایران درحال‌حاضر تهدید 

بزرگ‌تری نسبت به گذشته برای آمریکا محسوب نمی‌شود«، نوشت: 
به‌نظر می‌رسد تنها دلیل این تنش‌ها 

خواست شخصی ترامپ 
است.

چرا  ترامپ برای توافق عجله دارد؟

گروه سیاسی | پنجشنبه 

گذشته دور سوم مذاکرات گزارش
غیرمستقیم ایران و آمریکا در 
ژنو و به میزبانی سفارت عمان در حالی طی 
2مرحله صبح و عصر برگزار شد که برخلاف 
فضاسازی‌های سیاسی-رسانه‌ای، طرف 
آمریکایی به دلایل چندگانه به‌دنبال 
 دستیابی به »توافق« با جمهوری

اسلامی است.

با اینکه پس از پایان مذاکرات روز پنجشنبه 
طرف ایرانی و عمانی از »پیشرفت در 
مذاکرات« خبر دادند و »منابع آمریکایی« 
هم آن را »تأیید« کردند، فضاسازی‌های 
»تهدیدمحور« با گزاره »قریب‌الوقوع‌بودن 
حمله علیه ایران« در شرایطی همچنان ادامه 
دارد که بسیاری از کارشناسان معتقدند 
توافق منطقی‌ترین مسیر پیش‌روی دولت 
ترامپ برای حل‌وفصل آبرومندانه »موضوع 

هسته‌ای« با ایران است؛ پرونده‌ای که تجربه 
جنگ 12روزه ثابت کرد راه‌حل نظامی ندارد.

اگرچه ترامپ در روزهای اخیر بارها کوشیده 
ایران را »مشتاق به مذاکره« نشان دهد، 
اما واقعیت اینجاست که همان‌گونه که 
رئیس‌جمهور آمریکا بارها تلویحا اشاره 
کرده، واشنگتن برای »دستاوردسازی« از 
پرونده ایران، بیش از آنچه به افکار عمومی 

عرضه می‌شود، به توافق و مذاکره نیاز دارد.

ترامپ برای فرار از جنگ با ایران و هزینه‌های سیاسی-اقتصادی سرسام‌آور آن به توافق و مذاکره نیاز دارد
چرا مذاکرات طولانی شده است؟

حسام‌الدین برومند، کارشناس مسائل بین‌الملل: 
تاکنون 3دور مذاکرات میان ایران و آمریکا برگزار شده 
است. در این مذاکرات هم اختلافات جدی و اساسی بین 
طرفین مشاهده می‌شود و هم آمریکایی‌ها تلاش کرده‌اند 
با استفاده از راهبرد ترکیبی، مذاکرات دیپلماتیک را 
دنبال کنند و هم با اقدامات نظامی و فشار بر ایران امتیاز 
بیشتری کسب کنند. بنابراین طرف آمریکایی معمولا‌ 
در مذاکرات با مواضع حداکثری و زیاده‌خواهانه ظاهر 
می‌شود که با هوشیاری تیم ایرانی به نتیجه ملموسی 

منجر نشده است.
در همین حال، ایران به رویکردی مبتنی بر »دیپلماسی 
مسلح« روی آورده است؛ به این معنا که همزمان با 
پیگیری مذاکرات دیپلماتیک، آمادگی دفاعی و قدرت 
بازدارندگی خود را حفظ کرده و برای تمامی سناریوهای 
ممکن آماده است. این رویکرد سبب شده است مذاکرات 

طولانی و چندمرحله‌ای شود.
در پاسخ به پرسشی درباره مزایا و هزینه‌های 
طولانی‌شدن مذاکرات، می‌توان گفت که آمریکایی‌ها 

از این وضعیت 2 هدف عمده را دنبال می‌کنند:
 کسب امتیازات بیشتر از ایران در روند مذاکرات

  درصورت عدم‌توافق، تکمیل چینش و آرایش نظامی 
خود در منطقه و افزایش فشار بر ایران پیش از هر اقدام 

احتمالی نظامی‌
به بیان دیگر، طولانی‌شدن مذاکرات به نفع آمریکاست 
و این کشور آن را به‌عنوان یک بازی استراتژیک ادامه 
می‌دهد. ایران، با رویکرد دیپلماسی مسلح، برای هردو 
گزینه توافق یا احتمال جنگ آمادگی دارد، اما مدیریت 
زمان و شرایط به‌گونه‌ای است که بیشتر در جهت اهداف 

آمریکا حرکت می‌کند.
در مورد شرایطی که آمریکا می‌تواند به توافق با 
ایران نزدیک شود، باید گفت: ایران شرایط خود را با 
استناد به اصول قانونی، معاهدات بین‌المللی ازجمله 
ان‌پی‌تی و مقررات حقوق بین‌الملل مطرح کرده است. 
اگر آمریکایی‌ها بدون خطای محاسباتی، تحت‌تأثیر 
فشارهای خارجی از جمله اسرائیل قرار نگیرند و 
مذاکرات را از موضع برابر دنبال کنند، امکان دستیابی به 

نتایج قابل‌قبول وجود دارد.

فرار از جنگ

یکی از مهم‌ترین دلایل نیاز آمریکا به »توافق با ایران«، موضوع فرار 
از جنگ است؛ آمریکایی‌ها به‌خوبی می‌دانند که درگیری با ایران 

می‌تواند پیامدهای ناگواری به‌دنبال داشته باشد.

  هراس از درگیری طولانی و پرهزینه: به اذعان تحلیلگران غربی 
یکی از کلیدی‌ترین تردیدها در واشنگتن درباره حمله به ایران، هراس از 

درگیرشدن آمریکا در جنگی طولانی، فرسایشی و پرهزینه است.

  توان نامتقارن ایران: توانایی‌های ایران در مدیریت یک »نبرد 
نامتقارن« از دیگر گزاره‌های مطرح در این زمینه است. موشک‌های 
بالستیک، پهپادها، عملیات سایبری و مین‌های دریایی می‌تواند جنگ 

را به یک نبرد فرسایشی تبدیل کند.

  گسترش میدان نبرد: استراتژیست‌های بین‌المللی معتقدند 
حمله به جمهوری‌اسلامی می‌تواند آتش جنگ را در سراسر خاورمیانه ‌ 
شعله‌ور کند. حمایت محور مقاومت از ایران در برابر حمله محور آمریکا و 
رژیم‌صهیونیستی از موضوع‌هایی است که ترس از جنگ با ایران را برای 

واشنگتن بیشتر کرده است.

  گلوگاه تنگه هرمز: تسلط راهبردی ایران بر تنگه استراتژیک هرمز 
و قابلیت ویژه جمهوری‌اسلامی برای بستن این آبراهه از دیگر دلایل فرار 

آمریکا از جنگ با ایران به‌حساب می‌آید.

  شعارهای انتخاباتی: یکی دیگر از نکات مهم ناظر بر این موضوع 
است که جنگ با ایران می‌تواند به نقض یکی از 

اصلی‌ترین راهبردها و شعارهای انتخاباتی ترامپ، 
یعنی »پایان جنگ‌های بی‌پایان« منجر شود. 

این موضوع، هزینه سیاسی جنگ را برای 
ترامپ افزایش داده‌است.

فشار افکارعمومی داخل آمریکا

بررسی‌های انجام‌شده نشان می‌دهد افکارعمومی 
داخل آمریکا با جنگ علیه ایران »مخالف« است؛ 
موضوعی که هزینه سیاسی حمله به ایران را 

افزایش داده است.

  نظرسنجی‌ها: بسیاری از نظرسنجی‌های اخیر در 
آمریکا نشان‌دهنده مخالفت افکارعمومی این کشور 
با جنگ علیه ایران است. به‌عنوان مثال، در روزهای 
اخیر نتایج نظرسنجی دانشگاه »کوئینیپیاک« از 
رأی‌دهندگان آمریکایی نشان داد که ۷۰درصد مردم 
این کشور مخالف دخالت نظامی در امور ایران هستند.

  مخالفت مشاوران ترامپ: اخیرا خبرگزاری 
آمریکایی »آکسیوس« در گزارشی اذعان کرد که 
برخی مشاوران ترامپ از او خواسته‌اند فعلا‌ از حمله 
خودداری کند و همچنان از تهدید نظامی به‌عنوان 

اهرمی برای گرفتن امتیاز استفاده کند.

  مخالفت نمایندگان: در روزهای اخیر تعداد 
قابل‌توجهی از نمایندگان کنگره آمریکا مخالفت خود 
را با جنگ علیه ایران اعلام کرده‌اند. براین اساس بود 
که چاک شومر، رهبر دمکرات‌های سنا اعلام کرد که 
ترامپ برای »فرار از شکست‌های داخلی« و »انحراف 
افکارعمومی« بر طبل »حمله به ایران« می‌کوبد. تیلور 
گرین، نماینده ایالت جورجیا نیز از دیگر نمایندگانی 
بود که اخیرا تأکید کرد: »آمریکایی‌ها نمی‌خواهند با 

ایران وارد جنگ شوند«.

  چهره‌های مخالف جنگ: علاوه بر نمایندگان 
کنگره آمریکا، بسیاری از چهره‌های سیاسی-رسانه‌ای 
آمریکا در روزهای اخیر مخالفتشان را با حمله به 
ایران اعلام کرده‌اند. رابرت مالی‌نماینده ویژه امور 
ایران در دولت بایدن، آنجی وانک‌ استراتژیست 
جمهوری‌خواه، ریچارد هاس‌رئیس سابق شورای 

روابط خارجی آمریکا و جیک تپر‌ مجری 
سی‌ان‌ان ازجمله چهره‌هایی بوده‌اند 

که در روزهای اخیر مخالفت خود 
را با جنگ علیه ایران اعلام 

کرده‌اند.

هزینه‌های بالای جنگ

 بسیاری از کارشناسان و تحلیلگران بین‌المللی براین اعتقادند که حمله به ایران تبعات اقتصادی قابل‌توجهی نه‌تنها برای ایران
بلکه برای منطقه و جهان خواهد داشت؛ موضوعی که جنگ را به گزینه‌ای پرهزینه برای ترامپ تبدیل کرده‌است.

  فارن افرز: این اندیشکده مشهور آمریکایی در روزهای 
اخیر با انتشار گزارشی تأکید کرد که درصورت هرگونه 

جنگ، ایران توان تحمیل درد و هزینه به آمریکا را دارد.

  نیویورک‌تایمز: این رسانه آمریکایی نیز اخیرا در 
گزارشی با تأکید بر اینکه ایران ونزوئلا نیست، تصریح کرده 
است که عملی‌شدن تهدید »بستن تنگه هرمز« ازسوی 
ایران سبب »جهش شدید قیمت انرژی« خواهد شد و این در حالی است 

که حدود یک‌پنجم نفت و گاز جهان از این تنگه عبور می‌کند.

  وب‌سایت عبری‌زبان »مارکر«: این رسانه 
صهیونیستی اخیرا در گزارشی تأکید کرده‌است آمریکا و 
اسرائیل تاکنون میلیارد‌ها دلار برای آماده‌سازی به‌منظور 

وقوع جنگ با ایران هزینه کرده‌اند.

  کالکالیست: این روزنامه اقتصادی اسرائیلی اخیرا در 
گزارشی برآورد کرده‌است که درصورت حمله نظامی به 
ایران، هزینه‌های مستقیم نظامی می‌تواند تا حدود 
۱۰میلیارد دلار برسد؛ یعنی معادل بودجه یک‌سال مدارس و 
بیمارستان‌های یک ایالت متوسط آمریکا. براساس این گزارش، حتی 
عملیات محدود هوایی در گذشته )جنگ 12روزه( حدود ۶.۳۷میلیارد 

دلار هزینه داشته است و اگر چنین عملیاتی 2هفته تا یک‌ماه ادامه یابد، 
هزینه‌ها از چندمیلیارد تا بیش از ۱۰میلیارد دلار متغیر خواهد بود.

  پولیتیکو: این مجله آمریکایی نیز در گزارش مشابهی 
تأکید کرده‌است که بسیج نیروها و تجهیزات آمریکایی در 
منطقه چیزی بیش از 2میلیارد دلار طی یک سال هزینه 
دارد. براساس گزارش این رسانه فقط نگهداری و اعزام ناوگروه‌های 

»هواپیمابر«، حدود یک‌میلیارد دلار در سال هزینه دارد.

  مؤسسه واتسون: این اندیشکده وابسته به دانشگاه 
»براون« برآورد کرده است که مجموع هزینه فعالیت‌های 
نظامی آمریکا در خاورمیانه از اکتبر۲۰۲۳ تا پایان ۲۰۲۵ 
چیزی میان ۹.۶۵ تا ۱۲.۰۷میلیارد دلار بوده که شامل نگهداری 

تجهیزات، لجستیک و عملیات علیه گروه‌های منطقه‌ای است.

  شبکه »تی‌آرتی« ترکیه: این رسانه ترکیه‌ای اخیرا در 
گزارشی نوشت که رسانه‌های اسرائیلی با استناد به ارزیابی 
مقام‌ها و کارشناسان نظامی این کشور گزارش داده‌اند که 
هزینه یک جنگ احتمالی با ایران، بسته به دامنه و مدت درگیری، می‌تواند 
به حدود ۱۰میلیارد دلار برسد؛ هزینه‌ای که به‌مراتب برای آمریکا بیشتر 

خواهد بود.


